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Ένας ολοκληρωμένος οδηγός γɩα τɩς βέλτɩστες πρακτɩκές 
κυβερνοασφάλεɩας που δίνεɩ τη δυνατότητα σε άτομα καɩ οργανɩσμούς 
να προστατεύονταɩ από τɩς συνήθεɩς απεɩλές στον ψηφɩακό κόσμο.
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ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Εγχεɩρίδɩο κυβερνοασφάλεɩας  

7Σε έναν ολοένα καɩ πɩο δɩασυνδεδεμένο κόσμο, η ασφάλεɩα στον 
κυβερνοχώρο είναɩ υψίστης σημασίας. Το παρόν εγχεɩρίδɩο χρησɩμεύεɩ 
ως πολύτɩμος πόρος γɩα άτομα καɩ οργανɩσμούς που επɩδɩώκουν να 
περɩηγηθούν στο δɩαρκώς εξελɩσσόμενο τοπίο των απεɩλών στον 
κυβερνοχώρο. Καλύπτοντας θέματα που κυμαίνονταɩ από την 
κοɩνωνɩκή μηχανɩκή καɩ το ηλεκτρονɩκό ψάρεμα έως την προστασία 
από κακόβουλο λογɩσμɩκό καɩ τον έλεγχο ταυτότητας πολλαπλών 
παραγόντων, αυτός ο ολοκληρωμένος οδηγός παρέχεɩ πρακτɩκές 
συμβουλές καɩ βέλτɩστες πρακτɩκές γɩα τον περɩορɩσμό των κɩνδύνων. 
Αυτό το εγχεɩρίδɩο ενδυναμώνεɩ τους αναγνώστες να προστατεύουν τα 
ψηφɩακά τους περɩουσɩακά στοɩχεία καɩ να δɩατηρούν μɩα ασφαλή 
δɩαδɩκτυακή παρουσία, προωθώντας την ευαɩσθητοποίηση στον τομέα 
της κυβερνοασφάλεɩας, τονίζοντας τη σημασία των προληπτɩκών 
μέτρων καɩ προσφέροντας οδηγίες γɩα τη δɩατήρηση ɩσχυρής άμυνας. 
Είτε είστε άτομο που ανησυχεί γɩα την προσωπɩκή σας ασφάλεɩα είτε 
οργανɩσμός που επɩθυμεί να ενɩσχύσεɩ τα πρωτόκολλα 
κυβερνοασφάλεɩας, το παρόν εγχεɩρίδɩο σας εφοδɩάζεɩ με τɩς γνώσεɩς 
καɩ τα εργαλεία που είναɩ απαραίτητα γɩα να περɩηγηθείτε στο ψηφɩακό 
πεδίο με ασφάλεɩα καɩ αυτοπεποίθηση.

ΣΥΝΟΨΗ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Εγχεɩρίδɩο κυβερνοασφάλεɩας  

11Στο σημερɩνό δɩασυνδεδεμένο κόσμο, όπου η τεχνολογία έχεɩ γίνεɩ 
αναπόσπαστο μέρος της καθημερɩνής μας ζωής, η σημασία της 
ασφάλεɩας στον κυβερνοχώρο δεν μπορεί να υπερτɩμηθεί. Με αυτόν 
τον τρόπο, αυτή ήταν μία από τɩς βασɩκές δεξɩότητες που εξετάστηκαν 
στο έργο "Back2Basics - Bridging the gap between higher education 
and labour market by fostering digital skills" (Στμ: Γεφύρωση του 
χάσματος μεταξύ της τρɩτοβάθμɩας εκπαίδευσης καɩ της αγοράς 
εργασίας με την ενίσχυση των ψηφɩακών δεξɩοτήτων), Erasmus + 
(2021-1-PT01-KA220-HED- 000023543), το οποίο στοχεύεɩ στην 
αντɩμετώπɩση του ψηφɩακού μετασχηματɩσμού στο σύστημα της 
τρɩτοβάθμɩας εκπαίδευσης καɩ στην προσέγγɩση των συστημάτων 
τρɩτοβάθμɩας εκπαίδευσης καɩ των αγορών εργασίας, με στόχο την 
ενίσχυση των ψηφɩακών δεξɩοτήτων.

Αυτό το ολοκληρωμένο εγχεɩρίδɩο έχεɩ σχεδɩαστεί γɩα να παρέχεɩ στα 
άτομα τɩς θεμελɩώδεɩς γνώσεɩς που απαɩτούνταɩ γɩα να περɩηγηθούν στο 
συνεχώς εξελɩσσόμενο τοπίο των απεɩλών στον κυβερνοχώρο, 
δɩασφαλɩζόμενοɩ παράλληλα από πɩθανούς κɩνδύνους. Αν καɩ η 
ψηφɩακή εποχή έχεɩ επɩφέρεɩ τεράστɩα οφέλη, έχεɩ επίσης εκθέσεɩ τɩς 
πληροφορίες μας σε ένα ευρύ φάσμα πɩθανών προβλημάτων που 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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μπορεί να προκαλέσουν σοβαρές επɩπλοκές. Με την κατανόηση αυτών 
των ζητημάτων, τα άτομα μπορούν να αναγνωρίσουν καλύτερα τη 
σημασία της ασφάλεɩας στον κυβερνοχώρο στην προσωπɩκή καɩ 
επαγγελματɩκή τους ζωή.

Η αύξηση των επɩθέσεων κοɩνωνɩκής μηχανɩκής αναδεɩκνύεɩ την 
αυξανόμενη πολυπλοκότητα των εγκληματɩών του κυβερνοχώρου, οɩ 
οποίοɩ χρησɩμοποɩούν ψυχολογɩκές τακτɩκές γɩα να χεɩραγωγήσουν 
ανυποψίαστα άτομα ώστε να αποκαλύψουν ευαίσθητες πληροφορίες ή 
να προβούν σε ενέργεɩες που θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεɩά τους - 
τα ηλεκτρονɩκά μηνύματα phishing είναɩ ένα χαρακτηρɩστɩκό 
παράδεɩγμα αυτής της στρατηγɩκής. Το "ψάρεμα" περɩλαμβάνεɩ δόλɩα 
μηνύματα ηλεκτρονɩκού ταχυδρομείου ή ɩστότοπους που έχουν 
σχεδɩαστεί γɩα να εξαπατήσουν τα άτομα ώστε να μοɩραστούν 
προσωπɩκές πληροφορίες, όπως κωδɩκούς πρόσβασης ή στοɩχεία 
πɩστωτɩκών καρτών. Το να πέσεɩ κανείς θύμα τέτοɩων επɩθέσεων μπορεί 
να οδηγήσεɩ σε οɩκονομɩκές απώλεɩες, κλοπή ταυτότητας καɩ ζημɩά στη 
φήμη του. Επɩπλέον, η επɩκράτηση του κακόβουλου λογɩσμɩκού 
αποτελεί σημαντɩκή απεɩλή τόσο γɩα τα άτομα όσο καɩ γɩα τους 
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οργανɩσμούς. Το κακόβουλο λογɩσμɩκό είναɩ λογɩσμɩκό σχεδɩασμένο γɩα 
κακόβουλους σκοπούς. Αυτό το είδος λογɩσμɩκού μπορεί να μολύνεɩ 
υπολογɩστές ή δίκτυα καɩ να θέσεɩ σε κίνδυνο την ασφάλεɩα των 
δεδομένων καɩ την ακεραɩότητα του συστήματος. Γɩα παράδεɩγμα, το 
λυτρɩσμɩκό (ransomware) είναɩ ένας τύπος κακόβουλου λογɩσμɩκού που 
κρυπτογραφεί πολύτɩμα αρχεία στον υπολογɩστή-στόχο καɩ απαɩτεί 
λύτρα γɩα την απελευθέρωσή τους. Οργανɩσμοί όλων των μεγεθών 
έχουν πέσεɩ θύματα τέτοɩων επɩθέσεων, με αποτέλεσμα οɩκονομɩκές 
απώλεɩες, δɩακοπές της λεɩτουργίας καɩ ζημɩά στη φήμη τους.

Ένας από τους πρωταρχɩκούς στόχους του παρόντος εγχεɩρɩδίου είναɩ η 
ευαɩσθητοποίηση του κοɩνού γενɩκότερα σχετɩκά με τη σημασία της 
ασφάλεɩας στον κυβερνοχώρο. Θα εμβαθύνεɩ σε δɩάφορα θέματα, όπως 
η κοɩνωνɩκή μηχανɩκή, το ηλεκτρονɩκό ψάρεμα, η πρόληψη 
κακόβουλου λογɩσμɩκού, η δɩαχείρɩση κωδɩκών πρόσβασης, ο έλεγχος 
ταυτότητας πολλαπλών παραγόντων καɩ άλλα. Θα παρέχεɩ πρακτɩκές 
συμβουλές, βέλτɩστες πρακτɩκές καɩ παραδείγματα από τον πραγματɩκό 
κόσμο γɩα να ενδυναμώσεɩ τους αναγνώστες να δɩασφαλίσουν την 
ψηφɩακή τους ζωή καɩ να μετρɩάσουν τους κɩνδύνους που σχετίζονταɩ 
με τɩς απεɩλές στον κυβερνοχώρο. Στα επɩμέρους κεφάλαɩα που 
ακολουθούν, θα παρουσɩαστούν ορɩσμένα από τα προληπτɩκά μέτρα καɩ 
τɩς στρατηγɩκές που μπορούν να χρησɩμοποɩηθούν γɩα να παραμείνουν 
ασφαλείς στον ψηφɩακό κόσμο. Με την ανάπτυξη ɩσχυρών θεμελίων 
στην ενημέρωση γɩα την κυβερνοασφάλεɩα καɩ την υɩοθέτηση 
αποτελεσματɩκών αμυντɩκών πρακτɩκών, τα άτομα μπορούν να 
οɩκοδομήσουν συλλογɩκά ένα ασφαλέστερο καɩ πɩο ανθεκτɩκό ψηφɩακό 
περɩβάλλον γɩα όλους. 
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ΣΥΝΗΘΕΙΣ ΑΠΕΙΛΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Εγχεɩρίδɩο κυβερνοασφάλεɩας  

17Το πλαίσɩο μɩας απεɩλής στην κυβερνοασφάλεɩα θα πρέπεɩ να 
θεωρείταɩ ως πɩθανός πρόδρομος ενός ανεπɩθύμητου συμβάντος που 
μπορεί να οδηγήσεɩ σε ζημία δεδομένων, συστημάτων, ατόμων ή 
οργανɩσμών. Η παρούσα ενότητα παρέχεɩ μɩα επɩσκόπηση των κοɩνών 
απεɩλών γɩα τα άτομα.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ 

Η κοɩνωνɩκή μηχανɩκή ξεπερνά την παραπλανητɩκή τακτɩκή που 
χρησɩμοποɩούν οɩ εγκληματίες του κυβερνοχώρου γɩα να 
χεɩραγωγήσουν τα άτομα ώστε να αποκαλύψουν ευαίσθητες 
πληροφορίες ή να εκτελέσουν ενέργεɩες που μπορεί να θέσουν σε 
κίνδυνο την ασφάλεɩά τους. Η τεχνɩκή αυτή δεν περɩορίζεταɩ στον 
κυβερνοχώρο καɩ μπορεί να εμφανɩστεί καɩ εκτός αυτού, με στόχο τη 
συλλογή εμπɩστευτɩκών πληροφορɩών γɩα ένα συγκεκρɩμένο σύστημα, 
οɩ οποίες μπορεί να βοηθήσουν τους επɩτɩθέμενους να επɩτύχουν. 
Εκμεταλλεύεταɩ την ανθρώπɩνη ψυχολογία καɩ εκμεταλλεύεταɩ τɩς 

ΣΥΝΗΘΕΙΣ ΑΠΕΙΛΕΣ
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έμφυτες τάσεɩς μας, όπως, η εμπɩστοσύνη, η περɩέργεɩα ή η επɩθυμία να 
βοηθήσουμε τους άλλους. Γɩατί είναɩ σημαντɩκό αυτό; Η κοɩνωνɩκή 
μηχανɩκή αποσκοπεί στο να ωθήσεɩ τα άτομα να λάβουν αποφάσεɩς 
χωρίς να σκεφτούν πολύ τɩ συμβαίνεɩ, γεγονός που μπορεί να είναɩ 
επωφελές γɩα τους επɩτɩθέμενους που εκμεταλλεύονταɩ ευπάθεɩες σε 
αυτές τɩς δɩαδɩκασίες. Κατά κανόνα, ο κύρɩος στόχος είναɩ να 
εξαναγκαστεί ο στόχος να προβεί σε μɩα συγκεκρɩμένη ενέργεɩα χωρίς 
να το σκεφτεί καλά. Όσο περɩσσότερο οɩ άνθρωποɩ αναλογίζονταɩ τɩς 
ενέργεɩες στɩς οποίες προβαίνουν, τόσο πɩο πɩθανό είναɩ να 
αναγνωρίσουν ότɩ αυτές οɩ ενέργεɩες αποτελούν μέρος μɩας 
χεɩραγώγησης.

Γɩα παράδεɩγμα, σκεφτείτε μɩα τηλεοπτɩκή δɩαφήμɩση με μɩα δɩάσημη 
καλλɩτέχνɩδα. Η δɩαφήμɩση αρχίζεɩ σε ένα ζοφερό περɩβάλλον με ένα 
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μελαγχολɩκό τραγούδɩ, απεɩκονίζοντας την καλλɩτέχνɩδα μέσα σε ένα 
καταθλɩπτɩκό περɩβάλλον. Στη συνέχεɩα, η σκηνή μεταφέρεταɩ σε μɩα 
δɩαφορετɩκή τοποθεσία όπου κουτάβɩα εμφανίζονταɩ ταλαɩπωρημένα καɩ 
υποσɩτɩσμένα, προκαλώντας μɩα αίσθηση απόγνωσης. Ο καλλɩτέχνης 
εξηγεί ότɩ χωρίς τɩς δωρεές μας τα κουτάβɩα δεν θα επɩβɩώσουν. Μετά 
από αυτές τɩς οδυνηρές σκηνές, ο καλλɩτέχνης επανεμφανίζεταɩ, τώρα 
χαρούμενος καɩ περɩτρɩγυρɩσμένος από υγɩή σκυλɩά που συνοδεύονταɩ 
από ένα ενθουσɩώδες τραγούδɩ. Ποɩο είναɩ το υποκείμενο μήνυμα; Η 
δɩαφήμɩση υποδηλώνεɩ ότɩ, με μɩα μɩκρή δωρεά, η κατάσταση αυτών των 
φτωχών ζώων μπορεί να αλλάξεɩ καɩ να μοɩραστούν την αγάπη τους με 
το κοɩνό. Παρόλο που η πρόθεση μπορεί να μην είναɩ εγωɩστɩκή, 
εντούτοɩς, αυτή η δɩαφήμɩση στοχεύεɩ στη χεɩραγώγηση των 
συναɩσθημάτων του κοɩνού, προκαλώντας θετɩκά συναɩσθήματα όταν οɩ 
άνθρωποɩ συμβάλλουν στη δɩάσωση των κουταβɩών.

Η ίδɩα αρχή μπορεί να εφαρμοστεί γɩα κακόβουλους σκοπούς. Σε μɩα 
υποθετɩκή κατάσταση όπου ένας επɩτɩθέμενος θέλεɩ να αποκτήσεɩ 
πρόσβαση σε μɩα συγκεκρɩμένη εταɩρεία, το άτομο αυτό μπορεί να 
εκμεταλλευτεί την προσοχή της ρεσεψɩονίστ γɩα να παρακάμψεɩ το 
πρώτο ανθρώπɩνο εμπόδɩο. Παραδείγματα τέτοɩων στρατηγɩκών θα 
μπορούσαν να περɩλαμβάνουν τη δημɩουργία μɩας αίσθησης επείγοντος, 
όπως ο ɩσχυρɩσμός ότɩ υπάρχεɩ επείγουσα ανάγκη συντήρησης σε ένα 
συγκεκρɩμένο τμήμα του κτɩρίου. Αν καɩ αυτό το παράδεɩγμα μπορεί να 
φαίνεταɩ ασήμαντο, είναɩ σημαντɩκό να αναγνωρίσουμε ότɩ η κοɩνωνɩκή 
μηχανɩκή δεν περɩορίζεταɩ στον κυβερνοχώρο.

Οɩ εγκληματίες του κυβερνοχώρου σχεδɩάζουν σχολαστɩκά τɩς 
επɩθέσεɩς τους ώστε να φαίνονταɩ νόμɩμες, εκμεταλλευόμενοɩ κοɩνά 
ανθρώπɩνα τρωτά σημεία γɩα να επɩτύχουν τους κακόβουλους στόχους 
τους. Στον κυβερνοχώρο, οɩ επɩθέσεɩς αυτές μπορούν να λάβουν 
δɩάφορες μορφές, όπως το ψάρεμα, η προσποίηση, ο δελεασμός ή 
ακόμη καɩ η φυσɩκή χεɩραγώγηση. Η επɩτυχία των επɩθέσεων 
κοɩνωνɩκής μηχανɩκής βασίζεταɩ συχνά στη δημɩουργία μɩας αίσθησης 
επείγοντος, στην εκμετάλλευση της εμπɩστοσύνης ή στην αξɩοποίηση 
συναɩσθηματɩκών ερεθɩσμάτων. Γɩα παράδεɩγμα, ένας επɩτɩθέμενος 
μπορεί να δημɩουργήσεɩ ένα μήνυμα ηλεκτρονɩκού ταχυδρομείου που 
παρɩστάνεɩ τον εκπρόσωπο τράπεζας, ɩσχυρɩζόμενος ότɩ ο λογαρɩασμός 
του παραλήπτη έχεɩ παραβɩαστεί καɩ προτρέποντάς τον να κάνεɩ κλɩκ 
σε έναν σύνδεσμο γɩα την επίλυση του προβλήματος. Αυτές οɩ τακτɩκές 
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χεɩραγωγούν τα άτομα ώστε να ενεργήσουν χωρίς να αξɩολογήσουν 
κρɩτɩκά την κατάσταση, παρακάμπτοντας το συνήθη σκεπτɩκɩσμό τους.

Γɩα να δɩασφαλɩστούν από επɩθέσεɩς κοɩνωνɩκής μηχανɩκής, τα άτομα 
θα πρέπεɩ να παραμένουν σε εγρήγορση καɩ να αναπτύσσουν έναν υγɩή 
σκεπτɩκɩσμό όταν εμπλέκονταɩ με οποɩαδήποτε μορφή επɩκοɩνωνίας. 
Είναɩ σημαντɩκό να επαληθεύεταɩ η αυθεντɩκότητα των αɩτημάτων, ɩδίως 
αν αυτά αφορούν ευαίσθητες πληροφορίες ή απροσδόκητες ενέργεɩες. 
Η επαλήθευση αυτή μπορεί να επɩτευχθεί με την ανεξάρτητη 
επɩκοɩνωνία με τον οργανɩσμό ή το άτομο μέσω ενός αξɩόπɩστου 
καναλɩού επɩκοɩνωνίας γɩα να επɩβεβαɩωθεί η νομɩμότητα του 
αɩτήματος. Υɩοθετώντας μɩα προσεκτɩκή προσέγγɩση καɩ παραμένοντας 
ενήμεροɩ γɩα τɩς τελευταίες τεχνɩκές κοɩνωνɩκής μηχανɩκής, τα άτομα 
μπορούν να ενɩσχύσουν την ɩκανότητά τους να προστατεύονταɩ από 
αυτές τɩς παραπλανητɩκές τακτɩκές.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΨΑΡΕΜΑ, ΨΑΡΕΜΑ ΜΕΣΩ SMS ΚΑΙ ΜΕΣΩ 
ΦΩΝΗΣ

Μɩα κοɩνή μορφή κοɩνωνɩκής μηχανɩκής είναɩ το ηλεκτρονɩκό ψάρεμα 
(phishing), όπου οɩ επɩτɩθέμενοɩ στέλνουν δόλɩα μηνύματα 
ηλεκτρονɩκού ταχυδρομείου που φαίνεταɩ να προέρχονταɩ από 
αξɩόπɩστους οργανɩσμούς ή άτομα. Τα μηνύματα αυτά συχνά περɩέχουν 
επείγοντα αɩτήματα, δελεαστɩκές προσφορές ή ανησυχητɩκές 
εɩδοποɩήσεɩς, με στόχο να ωθήσουν τους παραλήπτες να αναλάβουν 
άμεση δράση. Μπορεί να ζητούν ευαίσθητες πληροφορίες όπως 
κωδɩκούς πρόσβασης, αρɩθμούς πɩστωτɩκών καρτών ή δɩαπɩστευτήρɩα 
σύνδεσης με το πρόσχημα μɩας νόμɩμης ανάγκης. Οɩ επɩθέσεɩς αυτές 
εκδηλώνονταɩ με δɩάφορες μορφές, όπως το ηλεκτρονɩκό ψάρεμα, το 
ψάρεμα μέσω SMS (smishing) καɩ μέσω φωνής (vishing). Το 
ηλεκτρονɩκό ψάρεμα είναɩ ο πɩο συνηθɩσμένος τύπος, με τɩς επɩθέσεɩς 
να στέλνουν μηνύματα ηλεκτρονɩκού ταχυδρομείου που φαίνονταɩ 
γνήσɩα, χρησɩμοποɩώντας συχνά επίσημα λογότυπα, γλώσσα καɩ 
σχεδɩαστɩκά στοɩχεία γɩα να εξαπατήσουν τους παραλήπτες. Το 
smishing καɩ το vishing χρησɩμοποɩούν παρόμοɩες τακτɩκές αλλά μέσω 
μηνυμάτων κεɩμένου ή τηλεφωνɩκών κλήσεων, αντίστοɩχα.
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Ο στόχος αυτών των επɩθέσεων μπορεί να αναλυθεί σε δɩάφορους 
επɩμέρους επɩδɩώξεɩς:

• Παράδοση κακόβουλων προγραμμάτων - το τμήμα ενός
κακόβουλου λογισμικού που εκτελεί κακόβουλες ενέργειες - τα
οποία παρέχουν απομακρυσμένη πρόσβαση στους
επιτιθέμενους,

• Κλοπή των διαπιστευτηρίων του θύματος,

• Συλλογή άλλων πληροφοριών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν
για την κλιμάκωση μιας άλλης επίθεσης.
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Εκτός από αυτά τα γενɩκά μηνύματα που απευθύνονταɩ σε ένα ευρύ 
κοɩνό, υπάρχεɩ καɩ μɩα πɩο εξατομɩκευμένη τεχνɩκή γνωστή ως ψάρεμα 
με δολώματα (spear phishing). Αυτή η μέθοδος απαɩτεί κάποɩα 
προετοɩμασία από την πλευρά των επɩτɩθέμενων, καθώς πρέπεɩ να 
αποκτήσουν πληροφορίες σχετɩκά με το θύμα. Συνήθως, 
χρησɩμοποɩούν κάτɩ πολύ προσωπɩκό που είναɩ δημοσίως δɩαθέσɩμο στο 
δɩαδίκτυο καɩ εύκολα προσβάσɩμο σε οποɩονδήποτε. Οɩ πληροφορίες 
αυτές συχνά προέρχονταɩ από δημοσɩεύσεɩς σε κοɩνωνɩκά δίκτυα, που 
μερɩκές φορές δημοσɩεύονταɩ εν αγνοία τους από συγγενείς του 
θύματος, μεταξύ άλλων.

Γɩα παράδεɩγμα, σκεφτείτε μɩα παρέα φίλων που ξεκɩνάεɩ δɩακοπές μɩας 
εβδομάδας. Κατά τη δɩάρκεɩα αυτού του ταξɩδɩού, είναɩ φυσɩολογɩκό να 
δημοσɩεύουν αρκετές φωτογραφίες σε δɩάφορα κοɩνωνɩκά δίκτυα. Εάν 
ένας επɩτɩθέμενος παρακολουθεί αυτή την ομάδα στο δɩαδίκτυο καɩ 
κατέχεɩ πρόσθετες πληροφορίες γɩα τους συγγενείς τους, μπορεί να 
χρησɩμοποɩήσεɩ αυτή τη γνώση γɩα να επɩκοɩνωνήσεɩ με τους γονείς 
ενός από τους φίλους. Σε αυτό το σημείο, ο επɩτɩθέμενος μπορεί να 
χρησɩμοποɩήσεɩ ένα ψεύτɩκο τηλέφωνο ή προφίλ γɩα να ξεκɩνήσεɩ 
επɩκοɩνωνία με το εξής πλαίσɩο:

ΜΑΜΑ, ΕΧΑΣΑ ΤΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ 
ΜΟΥ ΚΑΙ ΔΕΝ ΕΧΩ ΜΕΤΡΗΤΑ ΓΙΑ 
ΝΑ ΤΟ ΕΠΙΣΤΡΕΨΩ. ΜΠΟΡΕΙΣ ΝΑ 
ΣΤΕΙΛΕΙΣ 300€ ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟ 
ΝΟΥΜΕΡΟ ΓΙΑ ΝΑ ΜΠΟΡΕΣΩ ΝΑ 
ΕΠΙΒΙΩΣΩ ΜΕΧΡΙ ΝΑ 
ΕΠΙΣΤΡΕΨΩ; Σ' ΑΓΑΠΩ<3

Εντάξεɩ γλυκɩά μου  <3

Το έστεɩλα αυτή τη στɩγμή! Να 
προσέχεɩς, με αγάπη μαμά
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Η αναμενόμενη ενέργεɩα από τους γονείς θα ήταν να κάνουν δɩπλό 
έλεγχο πρɩν στείλουν χρήματα. Ωστόσο, ορɩσμένα στοɩχεία της ɩστορίας 
έβγαζαν νόημα, δημɩουργώντας ένα τέλεɩο σενάρɩο γɩα να πέσεɩ 
κάποɩος θύμα spear phishing. Η καθημερɩνή μας ζωή είναɩ γεμάτη από 
παρόμοɩα παραδείγματα, περɩπτώσεɩς όπου τα άτομα ενεργούν 
παρορμητɩκά χωρίς να το σκεφτούν καλά.

Γɩα να αποφύγετε να πέσετε θύμα επɩθέσεων phishing, είναɩ σημαντɩκό 
να παραμείνετε σε επαγρύπνηση καɩ να υɩοθετήσετε προληπτɩκά μέτρα. 
Στην περίπτωση των ηλεκτρονɩκών μηνυμάτων, τα άτομα θα πρέπεɩ 
πρώτα να εξετάζουν προσεκτɩκά τη δɩεύθυνση ηλεκτρονɩκού 
ταχυδρομείου του αποστολέα, προσέχοντας τυχόν ασυμφωνίες ή 
άγνωστους τομείς που δεν ταɩρɩάζουν με τον υποτɩθέμενο οργανɩσμό. 
Στη συνέχεɩα, θα πρέπεɩ να αξɩολογήσουν προσεκτɩκά το περɩεχόμενο 
του ηλεκτρονɩκού ταχυδρομείου, δίνοντας προσοχή σε ορθογραφɩκά ή 
γραμματɩκά λάθη, γενɩκούς χαɩρετɩσμούς ή επείγοντα αɩτήματα που 
αποσκοπούν στη δημɩουργία αίσθησης πανɩκού. Οɩ νόμɩμοɩ οργανɩσμοί 
συνήθως απευθύνονταɩ στα άτομα με το όνομά τους καɩ παρέχουν 
σαφείς καɩ συνοπτɩκές πληροφορίες. Τέλος, τα άτομα θα πρέπεɩ να 
αποφεύγουν να κάνουν κλɩκ σε ύποπτους συνδέσμους ή να 
κατεβάζουν συνημμένα αρχεία χωρίς να έχουν επαληθεύσεɩ τη 
νομɩμότητά τους. Η ενσωμάτωση αυτών των πρακτɩκών θα ενɩσχύσεɩ 
την προσωπɩκή ανθεκτɩκότητα απέναντɩ σε αυτά τα συστήματα. Μɩα 
στρατηγɩκή γɩα τον εντοπɩσμό κακόβουλων συνδέσμων είναɩ να 
περνάτε το ποντίκɩ πάνω από το σύνδεσμο γɩα να δείτε τον πραγματɩκό 
προορɩσμό τους, δɩασφαλίζοντας ότɩ οδηγούν σε νόμɩμους ɩστότοπους. 

Τα άτομα θα πρέπεɩ να είναɩ προσεκτɩκά εάν ο σύνδεσμος 
ανακατευθύνεɩ σε μɩα άγνωστη ή ύποπτη δɩεύθυνση URL. Επɩπλέον, 
συνɩστάταɩ να πληκτρολογούν τɩς δɩευθύνσεɩς URL απευθείας στο 
πρόγραμμα περɩήγησης ή να χρησɩμοποɩούν σελɩδοδείκτες γɩα 
πρόσβαση σε αξɩόπɩστους ɩστότοπους.

Επɩπλέον, εγκαταστήστε καɩ ενημερώστε τακτɩκά αξɩόπɩστο λογɩσμɩκό 
ασφαλείας, όπως προγράμματα προστασίας από ɩούς ή κακόβουλο 
λογɩσμɩκό, γɩα να εντοπίζετε καɩ να αποκλείετε πɩθανές απόπεɩρες 
ηλεκτρονɩκού "ψαρέματος". Η εκπαίδευση σχετɩκά με τɩς τεχνɩκές 
phishing είναɩ επίσης ζωτɩκής σημασίας γɩα την αναγνώρɩση καɩ την 
αποφυγή αυτών των επɩθέσεων. Μείνετε ενημερωμένοɩ σχετɩκά με τɩς 
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τελευταίες τάσεɩς του phishing, τɩς συνήθεɩς προεɩδοποɩητɩκές ενδείξεɩς 
(red flags) καɩ τɩς νέες τακτɩκές που χρησɩμοποɩούν οɩ εγκληματίες του 
κυβερνοχώρου.

ΟΙ ΣΙΩΠΗΛΟΙ ΕΙΣΒΟΛΕΙΣ: ΜΙΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΩΝ 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΤΎΠΩΝ ΚΑΚΟΒΟΥΛΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ

Το κακόβουλο λογɩσμɩκό αναφέρεταɩ σε οποɩοδήποτε λογɩσμɩκό έχεɩ 
σχεδɩαστεί εɩδɩκά γɩα να βλάψεɩ ή να εκμεταλλευτεί συστήματα 
υπολογɩστών, δίκτυα ή άτομα. Περɩλαμβάνεɩ ένα ευρύ φάσμα 
κακόβουλων προγραμμάτων, συμπερɩλαμβανομένων των ɩών (viruses), 
σκουληκɩών (worms), δούρεɩων ίππων (trojans), κατασκοπευτɩκού 
λογɩσμɩκού (spyware) καɩ λυτρɩσμɩκού (ransomware). Το κακόβουλο 
λογɩσμɩκό μπορεί να δɩαδοθεί με δɩάφορα μέσα, όπως μολυσμένα 
μηνύματα ηλεκτρονɩκού ταχυδρομείου, παραβɩασμένοɩ ɩστότοποɩ ή 
κακόβουλες λήψεɩς. Μόλɩς εγκατασταθεί, το κακόβουλο λογɩσμɩκό 
μπορεί να θέσεɩ σε κίνδυνο δεδομένα, να κλέψεɩ προσωπɩκές 
πληροφορίες, να δɩαταράξεɩ τɩς λεɩτουργίες του συστήματος ή να 
παρέχεɩ μη εξουσɩοδοτημένη πρόσβαση σε εγκληματίες του 
κυβερνοχώρου. Η κατανόηση των δɩαφορετɩκών τύπων κακόβουλων 
προγραμμάτων είναɩ ζωτɩκής σημασίας γɩα τη δημɩουργία 
αποτελεσματɩκών στρατηγɩκών άμυνας.

Παρακάτω περɩγράφουμε εν συντομία τɩς δɩάφορες κατηγορίες 
κακόβουλου λογɩσμɩκού:

• Ιοί (viruses): Αυτά τα ψηφιακά παράσιτα διεισδύουν σε αρχεία
κεντρικού υπολογιστή (host), εξαπλώνοντας τον κώδικά τους
κατά την εκτέλεση του μολυσμένου αρχείου. Όπως οι βιολογικοί
ιοί, έτσι και οι ιοί υπολογιστών αναπαράγονται, προκαλώντας
συχνά ζημιές και χάος στο πέρασμά τους.

• Σκουλήκια (worms): Σε αντίθεση με τους ιούς, τα σκουλήκια
λειτουργούν ανεξάρτητα και εξαπλώνονται σε δίκτυα, 
εκμεταλλευόμενα τρωτά σημεία για να διαδοθούν. Η
αυτοαναπαραγωγική τους φύση τους επιτρέπει να μολύνουν
γρήγορα πολλαπλά συστήματα.
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• Δούρειοι ίπποι (trojans): Οι Δούρειοι ίπποι, που πήραν το όνομά
τους από τη θρυλική ελληνική απάτη, μεταμφιέζονται σε νόμιμο
λογισμικό, εξαπατώντας τους χρήστες ώστε να τους
προσκαλέσουν οικειοθελώς. Μόλις εισέλθουν, ανοίγουν το
δρόμο για μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση και έλεγχο.

• Κατασκοπευτικό λογισμικό (spyware): Ενεργώντας στο
παρασκήνιο, το κατασκοπευτικό λογισμικό συλλέγει σιωπηλά
ευαίσθητες πληροφορίες, από κωδικούς πρόσβασης μέχρι
προσωπικά δεδομένα, συχνά με σκοπό την κατασκοπεία ή την
κλοπή ταυτότητας.

• Διαφημιστικό λογισμικό (adware): Αν και λιγότερο απειλητικό, το
διαφημιστικό λογισμικό βομβαρδίζει τους χρήστες με
ανεπιθύμητες διαφημίσεις, επηρεάζοντας την απόδοση του
συστήματος και την εμπειρία του χρήστη. Συχνά χρησιμεύει ως
μέσο για τη δημιουργία εσόδων για τους εγκληματίες του
κυβερνοχώρου.
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• Rootkits (Στμ. κιτ απόκτησης πλήρους ελέγχου ενός
συστήματος): Τα κρυφά και αόρατα rootkits εισχωρούν βαθιά
στον πυρήνα ενός συστήματος, παρέχοντας μόνιμη πρόσβαση
και έλεγχο σε κακόβουλους φορείς. Είναι γνωστό ότι είναι
δύσκολο να εντοπιστούν και να αφαιρεθούν.

• Καταγραφείς της πληκτρολόγησης (keyloggers): Αυτά τα κρυφά
εργαλεία παρακολουθούν και καταγράφουν τις
πληκτρολογήσεις, συλλέγοντας ευαίσθητες πληροφορίες όπως
κωδικούς πρόσβασης και στοιχεία πιστωτικών καρτών, και έτσι
επιτρέποντας στους εγκληματίες του κυβερνοχώρου να
υποκλέψουν πολύτιμα δεδομένα.

• •Λυτρισμικό (ransomware): Πρόκειται για έναν συγκεκριμένο
τύπο κακόβουλου λογισμικού που κρυπτογραφεί τα αρχεία του
θύματος, καθιστώντας τα μη προσβάσιμα μέχρι να καταβληθούν
λύτρα. Συνήθως διεισδύει σε συστήματα μέσω μηνυμάτων
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου phishing, κακόβουλων συνημμένων
αρχείων ή κιτ παραβίασης. Μόλις ενεργοποιηθεί, το λυτρισμικό
κρυπτογραφεί σημαντικά αρχεία και εμφανίζει ένα μήνυμα που
απαιτεί την καταβολή λύτρων σε αντάλλαγμα για το κλειδί
αποκρυπτογράφησης. Οι επιθέσεις λυτρισμικού έχουν γίνει
ολοένα και πιο εξελιγμένες, με στόχο ιδιώτες, επιχειρήσεις, 
ακόμη και κρίσιμες υποδομές.
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Στο παρελθόν, το κακόβουλο λογɩσμɩκό αναπτυσσόταν με δɩάφορα 
τρωτά σημεία, τα οποία βοηθούσαν τους επαγγελματίες της ασφάλεɩας 
στον κυβερνοχώρο να αντɩστρέψουν τɩς ζημɩές που προκαλούνταν. 
Ωστόσο, τον τελευταίο καɩρό, οɩ εγκληματίες του κυβερνοχώρου έχουν 
βελτɩώσεɩ την "ποɩότητα" των εφαρμογών τους, χρησɩμοποɩώντας 
αλγόρɩθμους που είναɩ γνωστοί γɩα την υψηλή αντοχή τους στην 
αποκρυπτογράφηση. Αυτό δημɩουργεί ένα ɩδɩαίτερα δύσκολο σενάρɩο, 
καθώς σε έναν κοɩνό υπολογɩστή θα χρεɩάζονταν δɩσεκατομμύρɩα ή καɩ 
τρɩσεκατομμύρɩα χρόνɩα γɩα να ανακτηθεί το κλεɩδί γɩα την 
αποκρυπτογράφηση των αρχείων. Παρόλο που η καταβολή των λύτρων 
μπορεί να φαίνεταɩ λογɩκή, εɩδɩκά αν αναλογɩστείτε τον αντίκτυπο των 
χαμένων πληροφορɩών, είναɩ συχνά η χεɩρότερη απόφαση γɩα 
δɩάφορους λόγους. Πρώτον, το άτομο που πληρώνεɩ τα λύτρα 
σηματοδοτεί έμμεσα στον επɩτɩθέμενο ότɩ αποτελεί εξαɩρετɩκό στόχο 
επεɩδή η πληρωμή είναɩ εγγυημένη. Με άλλα λόγɩα, είναɩ σαν να βάζεɩ 
στόχο στον κυβερνοχώρο αυτό το άτομο. Δεύτερον, καɩ όχɩ λɩγότερο 
σημαντɩκό, είναɩ η έλλεɩψη δɩαβεβαίωσης ότɩ το παρεχόμενο κλεɩδί θα 
αποκρυπτογραφήσεɩ τα αρχεία. Ποɩος μπορεί να εγγυηθεί ότɩ ο 
επɩτɩθέμενος θα ενεργήσεɩ με εɩλɩκρίνεɩα; 

Ο αντίκτυπος του κακόβουλου λογɩσμɩκού επεκτείνεταɩ πέρα από τα 
μεμονωμένα συστήματα, προκαλώντας ποɩκίλες επɩπτώσεɩς στο 
προσωπɩκό, επɩχεɩρηματɩκό καɩ κυβερνητɩκό τοπίο.

• Οικονομικές απώλειες: Τα περιστατικά που σχετίζονται με
κακόβουλο λογισμικό μπορούν να οδηγήσουν σε σημαντικές
οικονομικές απώλειες, συμπεριλαμβανομένων των πληρωμών
λύτρων, των δαπανών ανάκαμψης και των πιθανών νομικών
κυρώσεων.

• Παραβιάσεις δεδομένων: Το κακόβουλο λογισμικό παραβιάζει
ευαίσθητα δεδομένα, θέτοντας σε κίνδυνο την ιδιωτική ζωή και
το εταιρικό απόρρητο. Τα επακόλουθα των παραβιάσεων
δεδομένων μπορεί να είναι μακροχρόνια και ανεπανόρθωτα.

• Προβλήματα ομαλής λειτουργίας: Οι επιθέσεις με λογισμικό
λύτρων μπορούν να παραλύσουν τις λειτουργίες, προκαλώντας
διακοπή λειτουργίας και επηρεάζοντας την παραγωγικότητα σε
μαζική κλίμακα.
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• Ζημία στη φήμη και την αξιοπιστία: Οι οργανισμοί που πλήττονται
από περιστατικά κακόβουλου λογισμικού συχνά υφίστανται ζημία
στη φήμη τους, μειώνοντας την εμπιστοσύνη των πελατών.

• Προβλήματα εθνικής ασφάλειας: Οι εκστρατείες κακόβουλου
λογισμικού που χρηματοδοτούνται από κράτη εγείρουν
σημαντικές ανησυχίες για την εθνική ασφάλεια, καθώς
στοχεύονται κρίσιμες υποδομές και κυβερνητικά ιδρύματα.

Στο αχανές καɩ περίπλοκο τοπίο της κυβερνοασφάλεɩας, το 
κακόβουλο λογɩσμɩκό αναδεɩκνύεταɩ σε τρομερό αντίπαλο. Οɩ ποɩκίλες 
μορφές του καɩ ο εσωτερɩκός του αντίκτυπος χρησɩμεύουν ως 
συνεχής υπενθύμɩση των ψηφɩακών απεɩλών που αντɩμετωπίζουμε 
στον δɩασυνδεδεμένο κόσμο μας. Κατανοώντας την πολύπλευρη φύση 
του κακόβουλου λογɩσμɩκού, μπορούμε να κατανοήσουμε καλύτερα 
την ανάγκη γɩα ɩσχυρά μέτρα κυβερνοασφάλεɩας καɩ συνεχή 
επαγρύπνηση. Καθώς η τεχνολογία συνεχίζεɩ να εξελίσσεταɩ, η μάχη 
κατά του κακόβουλου λογɩσμɩκού παραμένεɩ μɩα καίρɩα πτυχή γɩα τη 
δɩασφάλɩση του ψηφɩακού μας μέλλοντος.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΠΑΡΑΠΛΑΝΗΤΙΚΩΝ ΙΣΤΟΤΟΠΩΝ ΚΑΙ 
ΨΕΥΔΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ  

Σε μɩα εποχή που χαρακτηρίζεταɩ από την άνευ προηγουμένου 
προσβασɩμότητα στην πληροφορία, έχεɩ αναδυθεί ένα επɩκίνδυνο 
πρόβλημα στο ψηφɩακό τοπίο - οɩ παραπλανητɩκοί ɩστότοποɩ καɩ η 
δɩάχυτη δɩάδοση ψευδών εɩδήσεων. Καθώς δɩασχίζουμε τα περίπλοκα 
μονοπάτɩα του δɩαδɩκτύου, καθίσταταɩ όλο καɩ πɩο σημαντɩκό να 
περɩηγηθούμε σε αυτά τα ύπουλα νερά με εγρήγορση. Βουτώντας βαθɩά 
στον κόσμο των παραπλανητɩκών ɩστοτόπων καɩ αποκαλύπτοντας τɩς 
ανησυχητɩκές επɩπτώσεɩς των ψευδών εɩδήσεων, μπορούμε να 
περɩγράψουμε βασɩκά σημεία σχετɩκά με το από πού προέρχονταɩ, πώς 
λεɩτουργούν καɩ τɩς εκτεταμένες επɩπτώσεɩς που έχουν.
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Στη σφαίρα των παραπλανητɩκών ɩστότοπων, η ψευδαίσθηση της 
νομɩμότητας υφαίνεταɩ αρɩστοτεχνɩκά μέσω δɩαφόρων τακτɩκών. Αυτές 
οɩ παραπλανητɩκές πλατφόρμες χρησɩμοποɩούν συχνά εξελɩγμένο 
σχεδɩασμό καɩ μɩμητɩσμό γɩα να μɩμηθούν γνήσɩες πηγές, θολώνοντας 
τα όρɩα μεταξύ αυθεντɩκότητας καɩ εξαπάτησης. Η δɩακρɩτɩκή 
χεɩραγώγηση μπαίνεɩ στο παɩχνίδɩ, αξɩοποɩώντας την πεɩστɩκή γλώσσα 
καɩ τɩς παραπλανητɩκές εɩκόνες γɩα να εκμεταλλευτούν τɩς γνωστɩκές 
προκαταλήψεɩς, δελεάζοντας τους χρήστες να καταναλώνουν καɩ να 
μοɩράζονταɩ περɩεχόμενο χωρίς δεύτερη σκέψη. Η προσποɩητή 
αξɩοπɩστία ενɩσχύεɩ περαɩτέρω την ψευδαίσθηση, καθώς οɩ 
παραπλανητɩκοί ɩστότοποɩ κατασκευάζουν επɩβεβαɩώσεɩς καɩ 
μαρτυρίες, δημɩουργώντας ένα εξωτερɩκό περίβλημα αξɩοπɩστίας που 
εύκολα παγɩδεύεɩ ανυποψίαστους αναγνώστες. Μέσα σε αυτόν τον 
περίπλοκο ɩστό εξαπάτησης, δημɩουργείταɩ ένα ακμάζον οɩκοσύστημα 
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πλασματɩκών πληροφορɩών. Αυτές οɩ πλατφόρμες παρουσɩάζουν 
επɩδέξɩα ένα παρασκεύασμα τόσο αυθεντɩκών όσο καɩ 
κατασκευασμένων δεδομένων, με αποτέλεσμα τη δɩαστρέβλωση της 
πραγματɩκότητας που σπέρνεɩ τη σύγχυση στο ανυποψίαστο κοɩνό.

Με κακόβουλη πρόθεση στον πυρήνα της, η δɩάδοση ψευδών εɩδήσεων 
λεɩτουργεί συχνά ως εργαλείο παραπλάνησης, χεɩραγώγησης ή 
επηρεασμού της κοɩνής γνώμης γɩα την προώθηση συγκεκρɩμένων 
προγραμμάτων ή ɩδεολογɩών.

Η ταχεία δɩάδοση των ψευδών εɩδήσεων, που τροφοδοτείταɩ από 
τεχνολογɩκούς καταλύτες, εντείνεταɩ με την υψηλή μεταδοτɩκότητα 
από τη χρήση των μέσων κοɩνωνɩκής δɩκτύωσης καɩ ενɩσχύεταɩ από τη 
χρήση αλγορίθμων.



ΣΥΝΗΘΕΙΣ ΑΠΕΙΛΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Εγχεɩρίδɩο κυβερνοασφάλεɩας 

31

29





ΚΥΒΕΡΝΟ-ΥΓΙΕΙΝΗ: 
ΒΕΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ3



Γεφύρωση του χάσματος μεταξύ της τρɩτοβάθμɩας εκπαίδευσης καɩ της αγοράς εργασίας 
με την ενίσχυση των ψηφɩακών δεξɩοτήτων

BACK2BASICS

34

BACK2BASICS Γεφύρωση του χάσματος μεταξύ της τρɩτοβάθμɩας εκπαίδευσης καɩ της αγοράς εργασίας 
με την ενίσχυση των ψηφɩακών δεξɩοτήτων

34



ΚΥΒΕΡΝΟ-ΥΓΙΕΙΝΗ: ΒΕΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Εγχεɩρίδɩο κυβερνοασφάλεɩας  

35Στο σημερɩνό ψηφɩακά καθοδηγούμενο κόσμο, όπου η ζωή μας είναɩ 
συνυφασμένη με την τεχνολογία με πρωτοφανείς τρόπους, η έννοɩα 
της κυβερνο-υγɩεɩνής έχεɩ αναδεɩχθεί σε κρίσɩμο ακρογωνɩαίο λίθο της 
υπεύθυνης καɩ ασφαλούς δɩαδɩκτυακής συμπερɩφοράς. Ακρɩβώς όπως 
δίνουμε προτεραɩότητα στην προσωπɩκή υγɩεɩνή γɩα τη δɩατήρηση της 
σωματɩκής μας ευεξίας, η υɩοθέτηση αποτελεσματɩκών πρακτɩκών 
κυβερνο-υγɩεɩνής είναɩ απαραίτητη γɩα τη δɩατήρηση της ψηφɩακής μας 
υγείας καɩ την προστασία από ένα ταχέως εξελɩσσόμενο τοπίο 
κυβερνοαπεɩλών. Αυτή η ενότητα του εγγράφου εμβαθύνεɩ στη σφαίρα 
της κυβερνο-υγɩεɩνής, φωτίζοντας μɩα ολοκληρωμένη σεɩρά βέλτɩστων 
πρακτɩκών που δίνουν τη δυνατότητα στα άτομα να περɩηγηθούν στο 
ψηφɩακό πεδίο με αυτοπεποίθηση, ανθεκτɩκότητα καɩ αυξημένη 
ευαɩσθητοποίηση γɩα το τοπίο της κυβερνοασφάλεɩας. Από την 
ενίσχυση των κωδɩκών πρόσβασης έως την ενεργοποίηση ενός 
προσεκτɩκού ελέγχου των προσπαθεɩών phishing, αυτό το κεφάλαɩο 
χρησɩμεύεɩ ως οδηγός γɩα την αύξηση της ψηφɩακής σας ευημερίας καɩ 
την προώθηση μɩας ασφαλέστερης, προστατευμένης δɩαδɩκτυακής 
εμπεɩρίας.
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ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΟ-ΥΓΙΕΙΝΗΣ 

Σε έναν ολοένα καɩ πɩο δɩασυνδεδεμένο κόσμο, όπου η ζωή μας είναɩ 
συνυφασμένη με την τεχνολογία, έχεɩ καταστεί απαραίτητο να δοθεί 
προτεραɩότητα στην ασφάλεɩα στον κυβερνοχώρο. Ακρɩβώς όπως 
εφαρμόζουμε την προσωπɩκή μας υγɩεɩνή γɩα την προστασία της 
σωματɩκής μας ευεξίας, η υɩοθέτηση καλών συνηθεɩών υγɩεɩνής στον 
κυβερνοχώρο είναɩ ζωτɩκής σημασίας γɩα την προστασία της ψηφɩακής 
μας ζωής. Αλλά τɩ ακρɩβώς είναɩ η κυβερνο-υγɩεɩνή;



ΚΥΒΕΡΝΟ-ΥΓΙΕΙΝΗ: ΒΕΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Εγχεɩρίδɩο κυβερνοασφάλεɩας 

37

Η κυβερνο-υγɩεɩνή αναφέρεταɩ σε ένα σύνολο βέλτɩστων πρακτɩκών 
καɩ συνηθεɩών που θα πρέπεɩ να υɩοθετήσουν τα άτομα καɩ οɩ 
οργανɩσμοί γɩα να δɩασφαλίσουν την ασφάλεɩα καɩ την ακεραɩότητα του 
ψηφɩακού τους περɩβάλλοντος. Περɩλαμβάνεɩ ένα ευρύ φάσμα 
ενεργεɩών καɩ συμπερɩφορών που συμβάλλουν στην πρόληψη απεɩλών 
στον κυβερνοχώρο, όπως μολύνσεɩς από κακόβουλο λογɩσμɩκό, 
παραβɩάσεɩς δεδομένων καɩ κλοπή ταυτότητας.

Η υγɩεɩνή στον κυβερνοχώρο έχεɩ ύψɩστη σημασία στο σημερɩνό 
ψηφɩακό τοπίο. Οɩ απεɩλές στον κυβερνοχώρο συνεχίζουν να 
εξελίσσονταɩ καɩ να αυξάνουν την πολυπλοκότητά τους, θέτοντας 
σημαντɩκούς κɩνδύνους τόσο γɩα τα άτομα όσο καɩ γɩα τους 
οργανɩσμούς. Με την άσκηση καλής κυβερνο-υγɩεɩνής, μπορούμε να 
προστατεύσουμε προκαταβολɩκά τους εαυτούς μας καɩ τɩς ευαίσθητες 
πληροφορίες μας από κακόβουλους παράγοντες. Βοηθά στην 
αποτροπή πɩθανών συνεπεɩών, όπως η κλοπή ταυτότητας, η οɩκονομɩκή 
απώλεɩα καɩ η ζημɩά στη φήμη. Η δɩατήρηση ɩσχυρών κωδɩκών 
πρόσβασης, η τακτɩκή ενημέρωση του λογɩσμɩκού καɩ η 
επɩφυλακτɩκότητα απέναντɩ σε απόπεɩρες ηλεκτρονɩκού "ψαρέματος" 
είναɩ μερɩκά μόνο παραδείγματα πρακτɩκών κυβερνο-υγɩεɩνής που 
μπορούν να μεɩώσουν σημαντɩκά την πɩθανότητα να πέσουμε θύματα 
κυβερνοεπɩθέσεων.

Επɩπλέον, η κυβερνο-υγɩεɩνή δεν δɩασφαλίζεɩ μόνο τη δɩκή μας ψηφɩακή 
ευημερία, αλλά συμβάλλεɩ καɩ στη συλλογɩκή ασφάλεɩα του 
δɩασυνδεδεμένου κόσμου, δɩασφαλίζοντας ένα ασφαλέστερο 
δɩαδɩκτυακό περɩβάλλον γɩα όλους.

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΤΕ ΑΣΦΑΛΕΙΣ ΣΤΟ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

Η τακτɩκή ενημέρωση του λογɩσμɩκού σας είναɩ σαν να φροντίζετε έναν 
ψηφɩακό κήπο. Τα λεɩτουργɩκά συστήματα, οɩ εφαρμογές καɩ το 
λογɩσμɩκό ασφαλείας εξελίσσονταɩ γɩα να αντɩμετωπίσουν τɩς νέες 
ευπάθεɩες καɩ να ενɩσχύσουν την προστασία. Ένα ενημερωμένο 
σύστημα αποτελεί την πρώτη γραμμή άμυνας κατά των απεɩλών στον 
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κυβερνοχώρο, δɩασφαλίζοντας ότɩ τα πɩθανά σημεία εɩσόδου γɩα τους 
χάκερ είναɩ ερμητɩκά κλεɩστά. Ενεργοποɩώντας τɩς αυτόματες 
ενημερώσεɩς ή ελέγχοντας συστηματɩκά γɩα ενημερώσεɩς, αποτρέπετε 
προληπτɩκά τɩς προσπάθεɩες των κυβερνοεγκληματɩών να 
εκμεταλλευτούν το ξεπερασμένο λογɩσμɩκό, προστατεύοντας τον 
ψηφɩακό σας κήπο. Η υɩοθέτηση της πρακτɩκής των ενημερώσεων 
λογɩσμɩκού είναɩ ένα ɩσχυρό βήμα προς μɩα πɩο ασφαλή ψηφɩακή 
ύπαρξη. Με κάθε ενημέρωση, εφοδɩάζετε τɩς συσκευές σας με τɩς πɩο 
πρόσφατες δɩορθώσεɩς ασφαλείας, καθɩστώντας εκθετɩκά πɩο δύσκολο 
γɩα τους επɩτɩθέμενους στον κυβερνοχώρο να παραβɩάσουν τɩς άμυνές 
σας. Αυτές οɩ ενημερώσεɩς δεν αποκρούουν απλώς τɩς επɩκείμενες 
απεɩλές - καλλɩεργούν μɩα προνοητɩκή νοοτροπία που ενɩσχύεɩ την 
ανθεκτɩκότητα της κυβερνοασφάλεɩάς σας. Αφɩερώνοντας λίγα λεπτά 
γɩα τακτɩκές ενημερώσεɩς, συμβάλλετε σε ένα ασφαλέστερο 
δɩαδɩκτυακό περɩβάλλον γɩα εσάς καɩ τους άλλους, αποδεɩκνύοντας την 
ɩσχύ της συλλογɩκής επαγρύπνησης.

Στον τομέα της ασφάλεɩας στον κυβερνοχώρο, ένας ɩσχυρός κωδɩκός 
πρόσβασης είναɩ το εɩκονɩκό φρούρɩο του χρήστη, που προστατεύεɩ από 
μη εξουσɩοδοτημένη πρόσβαση. Η δημɩουργία ενός ɩσχυρού κωδɩκού 
πρόσβασης δεν είναɩ μɩα απλή εργασία, είναɩ μɩα τέχνη. Συνδυάζοντας 
μɩα συμφωνία γραμμάτων, αρɩθμών, συμβόλων καɩ περɩπτώσεων, είναɩ 
δυνατόν να συνθέσετε μɩα συνθηματɩκή φράση που να είναɩ ταυτόχρονα 
ɩσχυρή καɩ δύσκολο να ανακαλυφθεί. Κάθε λογαρɩασμός θα πρέπεɩ να 
έχεɩ τη δɩκή του συνθηματɩκή φράση. Εξετάστε το ενδεχόμενο να 
επɩστρατεύσετε τη βοήθεɩα ενός αξɩόπɩστου δɩαχεɩρɩστή κωδɩκών 
πρόσβασης, απαλλάσσοντας τους χρήστες από το πνευματɩκό βάρος 
της ανάκλησης περίπλοκων κωδɩκών καɩ εξασφαλίζοντας ότɩ τα 
ψηφɩακά σας κλεɩδɩά παραμένουν ασφαλώς αποθηκευμένα. 
Περɩσσότερες λεπτομέρεɩες σχετɩκά με αυτό το θέμα εξετάζονταɩ στɩς 
ακόλουθες ενότητες.

Μέσα στα ψηφɩακά ρεύματα, οɩ απάτες phishing είναɩ οɩ 
παραπλανητɩκές δίνες που προσπαθούν να παγɩδεύσουν ανυποψίαστα 
θύματα. Η επαγρύπνηση είναɩ η πυξίδα σας - πρɩν υποκύψετε στο 
δελεαστɩκό δέλεαρ ενός ηλεκτρονɩκού ταχυδρομείου, ελέγξτε 
προσεκτɩκά τη γνησɩότητά του. Το να τοποθετείτε το ποντίκɩ σας πάνω 
από τους συνδέσμους γɩα να δɩακρίνετε τον πραγματɩκό προορɩσμό τους 
είναɩ μɩα μɩκρή αλλά ɩσχυρή πράξη που μπορεί να σας προφυλάξεɩ από 
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τον γκρεμό μɩας πɩθανής παραβίασης. Όταν ένα μήνυμα ηλεκτρονɩκού 
ταχυδρομείου επɩκαλείταɩ επείγουσα ανάγκη, κάντε μɩα παύση καɩ 
επɩδείξτε προσοχή. Αυτός είναɩ ο τρόπος δράσης των απατεώνων του 
κυβερνοχώρου που επɩδɩώκουν να επωφεληθούν από βɩαστɩκές 
αποφάσεɩς. Εμπɩστευτείτε το ένστɩκτό σας καɩ επαληθεύστε την 
ταυτότητα του αποστολέα μέσω των καθɩερωμένων καναλɩών 
επɩκοɩνωνίας, αποτρέποντας το πονηρό δόλωμα μɩας αποστολής 
phishing. Η επɩφυλακτɩκότητα, σε συνδυασμό με την κρɩτɩκή σκέψη, 
αποτελούν μɩα αδάμαστη ασπίδα απέναντɩ στο ύπουλο κύμα των 
προσπαθεɩών phishing. Σκεφτείτε τον εαυτό σας ως ένα ντετέκτɩβ στον 
κυβερνοχώρο που ερευνά στοɩχεία καɩ συνθέτεɩ την αλήθεɩα. 
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Υɩοθετώντας μɩα επαγρυπνούσα καɩ επɩφυλακτɩκή νοοτροπία στο 
δɩαδίκτυο, μεταμορφώνεστε σε έναν επɩδέξɩο πλοηγό, που κɩνείταɩ στα 
ύπουλα νερά της εξαπάτησης με ακλόνητη δɩορατɩκότητα. Θυμηθείτε, 
μɩα στɩγμή δυσπɩστίας μπορεί να αποτρέψεɩ ώρες ελέγχου της ζημɩάς, 
καταδεɩκνύοντας την ɩσχύ μɩας άγρυπνης καɩ δɩορατɩκής νοοτροπίας.

Τα δημόσɩα δίκτυα Wi-Fi προσφέρουν τη γοητεία της συνεχούς 
συνδεσɩμότητας, αλλά συχνά ενέχουν κρυμμένους κɩνδύνους. Η 
ενασχόληση με αυτά τα δίκτυα απαɩτεί μɩα προσεκτɩκή προσέγγɩση - 
αντɩμετωπίστε τα σαν πολυσύχναστες αγορές, όπου οɩ προσωπɩκές 
πληροφορίες βρίσκονταɩ σε κοɩνή θέα. Οɩ δραστηρɩότητες που αφορούν 
ευαίσθητα δεδομένα, όπως η ηλεκτρονɩκή τραπεζɩκή ή η μεταφορά 
εμπɩστευτɩκών εγγράφων, θα πρέπεɩ να προορίζονταɩ γɩα ασφαλείς, 
ɩδɩωτɩκές συνδέσεɩς. Η συνετή χρήση ενός Εɩκονɩκού Ιδɩωτɩκού Δɩκτύου 
(VPN) λεɩτουργεί ως ψηφɩακός μανδύας, κρυπτογραφώντας τα 
δεδομένα σας καɩ προστατεύοντάς τα από τα αδɩάκρɩτα μάτɩα, 
καθɩστώντας σας αδɩαπέραστο από πɩθανούς υποκλοπείς. Στον τομέα 
της ασφάλεɩας του δɩκτύου, η επίγνωση καɩ η σύνεση είναɩ οɩ οδηγοί 
σας. Θεωρήστε τα δημόσɩα δίκτυα Wi- Fi ως πολυσύχναστες πλατείες 
γεμάτες αγνώστους, όπου τα μυστɩκά σας θα μπορούσε να τα ακούσεɩ 
οποɩοσδήποτε περαστɩκός.

Η ψηφɩακή μάσκα ενός VPN προσθέτεɩ ένα επɩπλέον επίπεδο 
προστασίας, δɩασφαλίζοντας ότɩ το ψηφɩακό σας αποτύπωμα παραμένεɩ 
καλυμμένο από τους περίεργους θεατές. Υɩοθετώντας αυτές τɩς 
πρακτɩκές, αποκτάτε τα εργαλεία γɩα να περɩπλανηθείτε στον εɩκονɩκό 
κόσμο με αυτοπεποίθηση, γνωρίζοντας ότɩ οɩ δɩαδɩκτυακές σας 
δραστηρɩότητες προστατεύονταɩ από πɩθανούς εɩσβολείς.

Ενώ οɩ προαναφερθείσες στρατηγɩκές συμβάλλουν στην αύξηση της 
δɩαδɩκτυακής ασφάλεɩας, ας εμβαθύνουμε σε έναν ολοκληρωμένο 
κατάλογο με τɩς δέκα κορυφαίες βέλτɩστες πρακτɩκές γɩα την ενίσχυση 
της ανθεκτɩκότητας έναντɩ των απεɩλών στον κυβερνοχώρο.

1. Ισχυροί κωδικοί πρόσβασης: Δημιουργήστε μοναδικούς, 
ισχυρούς κωδικούς πρόσβασης για κάθε λογαριασμό.

2. Αυθεντικοποίηση πολλαπλών παραγόντων (multi-factor 
authentication, MFA): Χρησιμοποιήστε MFA όποτε είναι
διαθέσιμη.
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3. Τακτικές ενημερώσεις (updates): Διατηρείτε το λογισμικό και τις
συσκευές ενημερωμένα.

4. Να είστε προσεκτικοί στο διαδίκτυο: Να προσέχετε για ύποπτα
μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και συνδέσμους.

5. Αποφύγετε το δημόσιο Wi-Fi: Αποφύγετε τις κρίσιμες
δραστηριότητες στο δημόσιο Wi-Fi.

6. Δημιουργήστε αντίγραφα ασφαλείας δεδομένων (backup): 
Δημιουργείτε τακτικά αντίγραφα ασφαλείας σημαντικών
αρχείων.

7. Ρυθμίσεις απορρήτου: Διευθετήστε τις ρυθμίσεις απορρήτου
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

8. Ασφαλείς συσκευές: Κλειδώστε τις συσκευές με ισχυρούς
κωδικούς πρόσβασης.

9. Σκεφτείτε πριν κάνετε κλικ: Να είστε προσεκτικοί με τις λήψεις
και τους συνδέσμους.

10. Μείνετε ενημερωμένοι: Μείνετε ενημερωμένοι σχετικά με τις
απειλές για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο.

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Οɩ επɩθέσεɩς στον κυβερνοχώρο έχουν γίνεɩ μɩα δɩαδεδομένη καɩ 
εξελɩγμένη μορφή ηλεκτρονɩκού εγκλήματος, προκαλώντας σημαντɩκή 
ζημία σε οργανɩσμούς παγκοσμίως. Γɩα την ελαχɩστοποίηση των 
επɩπτώσεών τους καɩ την αποτελεσματɩκή ανάκαμψη από τέτοɩα 
περɩστατɩκά, είναɩ ζωτɩκής σημασίας να ακολουθήσετε ένα καλά 
καθορɩσμένο σύνολο κατευθυντήρɩων γραμμών. Ορɩσμένες από τɩς 
βέλτɩστες πρακτɩκές γɩα την εφαρμογή μɩας ɩσχυρής στρατηγɩκής 
δημɩουργίας αντɩγράφων ασφαλείας γɩα την προστασία των πολύτɩμων 
δεδομένων σας μπορεί να είναɩ οɩ ακόλουθες:

• Άμεση απομόνωση: Το πρώτο βήμα για τον περιορισμό μιας
επίθεσης, για παράδειγμα μιας επίθεσης λυτρισμικού, είναι η
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αποσύνδεση όλων των μολυσμένων συσκευών, όπως
υπολογιστές, φορητοί υπολογιστές ή tablet, από οποιεσδήποτε
συνδέσεις δικτύου, συμπεριλαμβανομένων των ενσύρματων, 
ασύρματων και κινητών. Σε σοβαρές περιπτώσεις, εξετάστε το
ενδεχόμενο να απενεργοποιήσετε το Wi-Fi, να
απενεργοποιήσετε τις βασικές συνδέσεις δικτύου και να
αποσυνδεθείτε από το διαδίκτυο, εάν είναι απαραίτητο.

• Αλλαγή των διαπιστευτηρίων: Η αλλαγή των διαπιστευτηρίων, 
ιδίως των κωδικών πρόσβασης για τους λογαριασμούς
διαχειριστή και συστήματος, είναι ζωτικής σημασίας για την
αποτροπή περαιτέρω μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης. Ωστόσο, 
να είστε προσεκτικοί για να αποφύγετε τον αποκλεισμό σας από
βασικά συστήματα που απαιτούνται για την ανάκτηση.

• Ασφαλής διαγραφή μολυσμένων συσκευών: Σε περίπτωση
επιθέσεων κακόβουλου λογισμικού, για να εξαλείψετε το πρόβλημα
εντελώς, διαγράψτε με ασφάλεια τις μολυσμένες συσκευές και
επανεγκαταστήστε το λειτουργικό σύστημα. Αυτό το βήμα
διασφαλίζει την αφαίρεση τυχόν υπολειμμάτων του κακόβουλου
λογισμικού, παρέχοντας μια καθαρή βάση για την αποκατάσταση.

• Επαληθεύστε την ακεραιότητα των αντιγράφων ασφαλείας: Πριν
από την επαναφορά από ένα αντίγραφο ασφαλείας, βεβαιωθείτε
ότι δεν περιέχει κακόβουλο λογισμικό. Προχωρήστε με τη
διαδικασία επαναφοράς μόνο αν είστε σίγουροι ότι τόσο το
αντίγραφο ασφαλείας όσο και η συσκευή στην οποία το
εγκαθιστάτε είναι καθαρά.

• Συνδεθείτε σε καθαρό δίκτυο: Για τη λήψη, εγκατάσταση και
ενημέρωση του λειτουργικού συστήματος και κάθε άλλου
λογισμικού, συνδέστε τις συσκευές σε ένα καθαρό δίκτυο. Αυτό
διασφαλίζει ότι δεν θα μεταφερθούν κατά λάθος μολυσμένα
αρχεία κατά τη διαδικασία αποκατάστασης.

• Εγκαταστήστε και ενημερώστε το λογισμικό προστασίας από
ιούς: Προστατέψτε τα συστήματά σας από μελλοντικές επιθέσεις
εγκαθιστώντας, ενημερώνοντας και εκτελώντας αξιόπιστο
λογισμικό προστασίας από ιούς. Η τακτική σάρωση των
συσκευών σας με τους πιο πρόσφατους ορισμούς των ιών μπορεί
να βοηθήσει στον εντοπισμό και την εξάλειψη τυχόν
εναπομενουσών μολύνσεων.
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• Επανασύνδεση δικτύου: Αφού λάβετε τις απαραίτητες

προφυλάξεις και εξασφαλίσετε την ακεραιότητα των
συστημάτων σας, επανασυνδεθείτε στο δίκτυό σας. Ωστόσο, 
παρακολουθείτε στενά την κυκλοφορία του δικτύου και
διεξάγετε περιοδικές σαρώσεις για ιούς προκειμένου να
εντοπίζετε τυχόν σημάδια παραμένοντος κακόβουλου
λογισμικού.

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΙΑΣ ΙΣΧΥΡΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΊΑΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Η καλύτερη λύση γɩα την ενίσχυση της ασφάλεɩας στον 
κυβερνοχώρο είναɩ η αντɩμετώπɩση των πɩθανών προβλημάτων.  Γɩα 
να είστε προετοɩμασμένοɩ γɩα τɩς απεɩλές στον κυβερνοχώρο, 
συνɩστάταɩ η χρήση αντɩγράφων ασφαλείας, συγκεκρɩμένα με την 
εφαρμογή μɩας αυστηρής πολɩτɩκής αντɩγράφων ασφαλείας που δίνεɩ 
έμφαση στην τακτɩκή δημɩουργία αντɩγράφων ασφαλείας γɩα τα 
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κρίσɩμα αρχεία. Η σπουδαɩότητα αυτών των αρχείων μπορεί να 
δɩαφέρεɩ γɩα κάθε χρήστη ή οργανɩσμό, επομένως είναɩ σημαντɩκό να 
αξɩολογήσετε καɩ να ɩεραρχήσετε τɩς συγκεκρɩμένες ανάγκες σας. Οɩ 
συστάσεɩς έχουν ως εξής:

• Αντίγραφα ασφαλείας εκτός διαδικτύου και εκτός του χώρου
εγκατάστασης (offline and offsite backups): Δημιουργήστε
αντίγραφα ασφαλείας εκτός του δικτύου, αποθηκευμένα σε
διαφορετική τοποθεσία, κατά προτίμηση εκτός του τόπου
εγκατάστασης. Εξετάστε το ενδεχόμενο χρήσης υπηρεσιών
αποθήκευσης στο νέφος που έχουν σχεδιαστεί ρητά για ασφαλή
αντίγραφα ασφαλείας. Διαφοροποιήστε τις λύσεις αντιγράφων
ασφαλείας και τις τοποθεσίες αποθήκευσης για να
ελαχιστοποιήσετε τον κίνδυνο απώλειας δεδομένων. Η τήρηση
της στρατηγικής δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας 3-2-1 
εξασφαλίζει εφεδρεία και ανθεκτικότητα.

• Αποσυνδέστε τις συσκευές αντιγράφων ασφαλείας: 
Αποφύγετε να διατηρείτε εξωτερικούς σκληρούς δίσκους που
περιέχουν αντίγραφα ασφαλείας μόνιμα συνδεδεμένους στο
δίκτυό σας. Σε περίπτωση επίθεσης, εάν αυτές οι συσκευές είναι
συνδεδεμένες, ενδέχεται να επηρεαστούν. Για παράδειγμα, οι
φορείς εκμετάλλευσης λυτρισμικού (ransomware) συχνά
στοχεύουν σε συνδεδεμένες συσκευές αντιγράφων ασφαλείας, 
καθιστώντας την ανάκτηση δεδομένων πιο δύσκολη. Η
αποσύνδεσή τους όταν δεν χρησιμοποιούνται μετριάζει αυτόν
τον κίνδυνο.

• Προστασία προηγούμενων εκδόσεων: Βεβαιωθείτε ότι ο
επιλεγμένος πάροχος υπηρεσιών νέφους προστατεύει τις
προηγούμενες εκδόσεις των αντιγράφων ασφαλείας. Ορισμένες
υπηρεσίες συγχρονίζουν αυτόματα τα αρχεία, αντικαθιστώντας
ενδεχομένως τις μη κρυπτογραφημένες εκδόσεις με
κρυπτογραφημένα αντίγραφα. Η διατήρηση πολλαπλών
εκδόσεων αντιγράφων ασφαλείας εξασφαλίζει τη διαθεσιμότητα
μη κατεστραμμένων δεδομένων για ανάκτηση.

• Αναθεωρείτε τακτικά τους διακομιστές αντιγράφων ασφαλείας: 
Διενεργείτε τακτικά επιδιορθώσεις στους διακομιστές
αντιγράφων ασφαλείας για να αντιμετωπίσετε τυχόν ευπάθειες
που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν από επιτιθέμενους. Ο
προληπτικός εντοπισμός και η διόρθωση των αδυναμιών μπορεί
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να ενισχύσει την ασφάλεια και την ανθεκτικότητα της υποδομής
αντιγράφων ασφαλείας σας.

• Επαληθεύστε την καθαρότητα των συσκευών: Πριν από την
έναρξη της διαδικασίας αποκατάστασης, βεβαιωθείτε ότι τα
αντίγραφα ασφαλείας σας είναι συνδεδεμένα μόνο σε γνωστές
καθαρές συσκευές. Επιπλέον, σαρώστε τις συσκευές
δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας για κακόβουλο λογισμικό για
να αποφύγετε την ακούσια επανεισαγωγή μολυσμένων αρχείων
στο δίκτυό σας.

Ακολουθώντας τɩς συνɩστώμενες κατευθυντήρɩες γραμμές καɩ 
εφαρμόζοντας μɩα ɩσχυρή στρατηγɩκή δημɩουργίας αντɩγράφων 
ασφαλείας, μπορείτε να ελαχɩστοποɩήσετε σημαντɩκά τɩς επɩπτώσεɩς 
μɩας επɩδημίας λυτρɩσμɩκού καɩ να δɩασφαλίσετε μɩα γρήγορη καɩ 
αποτελεσματɩκή δɩαδɩκασία ανάκτησης. Η τακτɩκή ενημέρωση καɩ 
δοκɩμή των δɩαδɩκασɩών δημɩουργίας αντɩγράφων ασφαλείας καɩ 
ανάκτησης είναɩ ζωτɩκής σημασίας γɩα να δɩασφαλίσετε ότɩ, σε 
περίπτωση κυβερνοεπίθεσης, θα ανακτήσουν αποτελεσματɩκά τα 
δεδομένα σας καɩ θα ελαχɩστοποɩήσουν τον χρόνο δɩακοπής 
λεɩτουργίας.





ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΩΔΙΚΩΝ 
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49Η αποτελεσματɩκή δɩαχείρɩση κωδɩκών πρόσβασης αποτελεί θεμελɩώδη 
πτυχή της αυτοπροστασίας στο ψηφɩακό τοπίο. Περɩλαμβάνεɩ όχɩ μόνο 
τη δημɩουργία ɩσχυρών, μοναδɩκών κωδɩκών πρόσβασης, αλλά καɩ την 
επɩμελή δɩαχείρɩσή τους καɩ την τακτɩκή αναθεώρησή τους. Αυτό 
συνεπάγεταɩ την εφαρμογή στρατηγɩκών όπως η χρήση ενός 
αξɩόπɩστου δɩαχεɩρɩστή κωδɩκών πρόσβασης γɩα την αποθήκευση καɩ 
οργάνωση δɩαφορετɩκών κωδɩκών πρόσβασης, δɩασφαλίζοντας ότɩ κάθε 
λογαρɩασμός έχεɩ ξεχωρɩστό κωδɩκό πρόσβασης, ώστε να αποτρέπεταɩ 
η παραβίαση ενός λογαρɩασμού από το να θέσεɩ σε κίνδυνο άλλους 
λογαρɩασμούς. Η τακτɩκή ενημέρωση των κωδɩκών πρόσβασης, ɩδίως 
γɩα τους κρίσɩμους λογαρɩασμούς, καɩ η επαγρύπνηση σχετɩκά με 
πɩθανές επɩθέσεɩς ηλεκτρονɩκού "ψαρέματος" είναɩ εξίσου ζωτɩκής 
σημασίας. Η αυτοπροστασία επεκτείνεταɩ καɩ στο να γνωρίζετε τα 
χαρακτηρɩστɩκά ασφαλείας που παρέχουν οɩ δɩάφορες πλατφόρμες, 
όπως η αυθεντɩκοποίηση δύο παραγόντων, η οποία προσθέτεɩ ένα 
επɩπλέον επίπεδο ασφάλεɩας.

Εξίσου σημαντɩκή είναɩ η επίγνωση του ψηφɩακού αποτυπώματος του 
ατόμου καɩ των πɩθανών κɩνδύνων που συνεπάγεταɩ η κοɩνοποίηση 
προσωπɩκών πληροφορɩών στο δɩαδίκτυο. Παραμένοντας ενημερωμένοɩ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΩΔΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
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καɩ υɩοθετώντας ɩσχυρές πρακτɩκές δɩαχείρɩσης κωδɩκών πρόσβασης, 
τα άτομα μπορούν να ενɩσχύσουν σημαντɩκά την ηλεκτρονɩκή τους 
ασφάλεɩα.

ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΤΩΝ ΑΔΥΝΑΜΩΝ ΚΩΔΙΚΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 

Πρɩν καθορίσουμε τɩ είναɩ οɩ αδύναμοɩ κωδɩκοί πρόσβασης καɩ τɩς 
επɩπτώσεɩς της αδυναμίας τους, πρέπεɩ πρώτα να κατανοήσουμε πώς οɩ 
επɩτɩθέμενοɩ μπορούν να παραβɩάσουν τα δɩαπɩστευτήρɩά μας. 
Υπάρχουν δɩάφοροɩ τρόποɩ γɩα να αποκτήσετε τα δɩαπɩστευτήρɩα ενός 
ατόμου, υποθέτοντας ότɩ αυτά δεν δόθηκαν σε μɩα επίθεση 
ηλεκτρονɩκού "ψαρέματος". Ένας επɩτɩθέμενος μπορεί να υποκλέψεɩ 
την επɩκοɩνωνία, εκτελώντας αυτό που είναɩ γνωστό ως επίθεση Man-
In-the-Middle. Με τη δɩάδοση των επɩκοɩνωνɩών HTTPS, αυτές οɩ 
επɩθέσεɩς έχουν γίνεɩ λɩγότερο αποτελεσματɩκές, επομένως δεν θα τɩς 
συζητήσουμε περαɩτέρω σε αυτό το έγγραφο. 

Ωστόσο, μɩα άλλη τεχνɩκή είναɩ η κλοπή βάσεων δεδομένων με την 
εκμετάλλευση υφɩστάμενων ευπαθεɩών σε δɩαδɩκτυακές εφαρμογές.

Αυτό το τελευταίο ζήτημα εξακολουθεί να αποτελεί ανησυχία καɩ είναɩ 
πολύπλοκο να ελεγχθεί. Όταν ένας επɩτɩθέμενος καταφέρεɩ να κλέψεɩ 
μɩα ɩδɩωτɩκή βάση δεδομένων που περɩέχεɩ δɩαπɩστευτήρɩα, αυτά 
αποθηκεύονταɩ με τρεɩς τρόπους: 

1. ως ελεύθερο κείμενο (λιγότερο συνηθισμένο στις μέρες μας),

2. με τη χρήση κατακερματισμού (hashing), δηλαδή μιας τεχνικής
που μετατρέπει τον κωδικό πρόσβασης σε κάτι διαφορετικό
χρησιμοποιώντας μη αναστρέψιμους αλγορίθμους, και

3. με τη χρήση κατακερματισμού με «αλάτισμα» (hash with salt), η
οποία είναι πιο ισχυρή.

Η δɩαδɩκασία κατακερματɩσμού ενός κωδɩκού πρόσβασης βασίζεταɩ σε 
λεɩτουργίες ψηφɩοποίησης. Ο στόχος αυτών των συναρτήσεων είναɩ η 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΩΔΙΚΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ: Εγχεɩρίδɩο κυβερνοασφάλεɩας 

51

δημɩουργία ενός καθορɩσμένου συνόλου bits που αντɩπροσωπεύουν την 
αρχɩκή πληροφορία. Αυτές ακολουθούν ορɩσμένες αρχές, μία από τɩς 
οποίες ορίζεɩ ότɩ με τη χρήση ενός κατακερματɩσμού δεν πρέπεɩ να 
είναɩ δυνατή η απόκτηση της αρχɩκής πληροφορίας που δημɩούργησαν 
έναν τέτοɩο κατακερματɩσμό. Επομένως, ένας επɩτɩθέμενος που έχεɩ 
ένα κατακερματɩσμένο αρχείο ενός κωδɩκού πρόσβασης δεν είναɩ σε 
θέση να αποκτήσεɩ άμεσα τον κωδɩκό πρόσβασης.

Οɩ αρχɩκοί κατακερματɩσμοί σχεδɩάστηκαν γɩα να είναɩ ασφαλείς, αλλά 
οɩ αποκαλύφθηκαν μεταγενέστερα τεχνɩκές ɩκανές να σπάσουν 
ορɩσμένους κατακερματɩσμούς σχεδόν ακαρɩαία. Αυτό οδήγησε στην 
ανάπτυξη πɩο προηγμένων καɩ ασφαλών αλγορίθμων κατακερματɩσμού. 
Η ευπάθεɩα των κωδɩκών πρόσβασης αποκαλύπτεταɩ συνήθως σε 
σενάρɩα όπως:
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• Αποθηκευμένοι σε παραβιασμένες βάσεις δεδομένων: Όταν οι
κωδικοί πρόσβασης αποθηκεύονται σε βάσεις δεδομένων που
δεν είναι επαρκώς ασφαλισμένες, καθίστανται ευάλωτοι σε μη
εξουσιοδοτημένη πρόσβαση και πιθανές παραβιάσεις.

• Αποθηκεύονται ως καθαρό κείμενο: Η αποθήκευση κωδικών
πρόσβασης ως καθαρό κείμενο, χωρίς καμία μορφή
κρυπτογράφησης, τους καθιστά εύκολους στόχους για τους
εγκληματίες του κυβερνοχώρου που αποκτούν πρόσβαση στο
σύστημα αποθήκευσης.

• Αναπαρίστανται με τη χρήση κατακερματισμών (hashes): Ενώ οι
κατακερματισμοί χρησιμοποιούνται για πρόσθετη ασφάλεια, 
ορισμένοι αλγόριθμοι κατακερματισμού έχουν βρεθεί ευάλωτοι, 
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καθιστώντας τους κωδικούς πρόσβασης εκτεθειμένους σε
επιθέσεις.

• Υποκλέπτονται κατά την επικοινωνία: Οι κωδικοί πρόσβασης
μπορούν να υποκλαπούν κατά τη μετάδοσή τους μέσω δικτύων, 
ειδικά αν το κανάλι επικοινωνίας δεν είναι ασφαλώς
κρυπτογραφημένο.

• Μη προστατευμένα δίκτυα: χρήση κωδικών πρόσβασης σε
απροστάτευτα ή δημόσια δίκτυα αυξάνει τον κίνδυνο υποκλοπής
τους από κακόβουλους φορείς, καθώς αυτά τα δίκτυα συχνά δεν
διαθέτουν επαρκή μέτρα ασφαλείας.

Η κατανόηση αυτών των κοɩνών τρωτών σημείων υπογραμμίζεɩ τη 
σημασία της αποτελεσματɩκής δɩαχείρɩσης κωδɩκών πρόσβασης καɩ των 
πρακτɩκών ασφαλείας γɩα τη δɩαφύλαξη των προσωπɩκών καɩ 
ευαίσθητων πληροφορɩών.

ΟΡΙΣΜΟΣ ΙΣΧΥΡΩΝ ΚΩΔΙΚΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ

Ο καθορɩσμός ɩσχυρών κωδɩκών πρόσβασης είναɩ ζωτɩκής σημασίας γɩα 
την προστασία των δɩαδɩκτυακών λογαρɩασμών καɩ των προσωπɩκών 
σας πληροφορɩών. Ακολουθούν ορɩσμένες βασɩκές οδηγίες γɩα τη 
δημɩουργία ɩσχυρών κωδɩκών πρόσβασης:

• Το μήκος έχει σημασία: Στόχος να είναι τουλάχιστον 12 έως 16 
χαρακτήρες. Οι μεγαλύτεροι κωδικοί πρόσβασης είναι γενικά πιο
ασφαλείς.

• Χρησιμοποιήστε συνδυασμό χαρακτήρων: Ενσωματώστε
διάφορους χαρακτήρες στον κωδικό πρόσβασής σας, όπως:

• κεφαλαία γράμματα (A-Z)

• πεζά γράμματα (a-z)

• αριθμούς (0-9)
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• ειδικούς χαρακτήρες (π.χ., !, @, #, $)

• Αποφύγετε προβλέψιμα μοτίβα: μη χρησιμοποιείτε διαδοχικούς
ή επαναλαμβανόμενους χαρακτήρες (όπως "12345" ή "aaaaa"). 
Αυτοί είναι πιο εύκολο να τους μαντέψουν οι επιτιθέμενοι.

• Να μη περιέχουν προσωπικές πληροφορίες: Αποφύγετε τη
χρήση πληροφοριών που μπορούν εύκολα να μαντέψουν, όπως
το όνομά σας, η ημερομηνία γέννησης ή κοινές λέξεις. Αυτές
μπορούν συχνά να βρεθούν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή να
τις μαντέψουν άλλοι.

• Μη συνηθισμένες λέξεις ή φράσεις: Εξετάστε το ενδεχόμενο να
χρησιμοποιήσετε μια τυχαία, ασυνήθιστη λέξη ή φράση. Ακόμα
καλύτερα, συνδυάστε πολλές ασυσχέτιστες μεταξύ τους λέξεις.

• Σκεφτείτε μια φράση πασπαρτού: είναι μια ακολουθία λέξεων ή μια
πρόταση. Είναι πιο εύκολο να τη θυμάστε και μπορεί να είναι
αρκετά μεγάλη, καθιστώντας την πιο ασφαλή. Για παράδειγμα, 
"BlueCoffeeMugOnDesk!".

• Χρησιμοποιήστε ασυνήθιστες αντικαταστάσεις:  χρησιμοποιείτε
λέξεις ή φράσεις, δοκιμάστε δημιουργικές αντικαταστάσεις, 
όπως η χρήση ενός "3" για ένα "E" ή ενός "$" για ένα "S".

• Δοκιμάστε τον κωδικό πρόσβασής σας: Πολλά διαδικτυακά
εργαλεία σας επιτρέπουν να ελέγξετε τη δύναμη του κωδικού
πρόσβασής σας (συμβουλή: μην χρησιμοποιείτε τον πραγματικό
σας κωδικό πρόσβασης). Μπορούν να σας δώσουν μια ιδέα για το
πόσο εύκολο ή δύσκολο θα ήταν να σπάσει.

• Αλλάξτε τακτικά τους κωδικούς πρόσβασης: Αν και δεν είναι
πάντα απαραίτητο, ειδικά αν χρησιμοποιείτε έναν μοναδικό και
ισχυρό κωδικό πρόσβασης, η τακτική αλλαγή των κωδικών
πρόσβασης μπορεί να είναι επωφελής, ιδίως για τους
ευαίσθητους λογαριασμούς.

• Μείνετε ενημερωμένοι: Να είστε ενήμεροι για τις τρέχουσες
βέλτιστες πρακτικές για την ασφάλεια των κωδικών πρόσβασης, 
καθώς οι συστάσεις μπορεί να μεταβάλλονται με την εξέλιξη της
τεχνολογίας και των απειλών ασφαλείας.
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Ακολουθώντας αυτές τɩς οδηγίες, μπορείτε να δημɩουργήσετε ɩσχυρούς 
καɩ αποτελεσματɩκούς κωδɩκούς πρόσβασης που θα σας βοηθήσουν να 
προστατεύσετε τɩς ψηφɩακές σας πληροφορίες. Να θυμάστε ότɩ η ɩσχύς 
ενός κωδɩκού πρόσβασης συχνά δεν έγκεɩταɩ μόνο στην 
πολυπλοκότητά του, αλλά καɩ στη μοναδɩκότητά του καɩ στην αδυναμία 
πρόβλεψής του.

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΚΩΔΙΚΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 

Η αποτελεσματɩκή δɩαχείρɩση των κωδɩκών πρόσβασης είναɩ ζωτɩκής 
σημασίας γɩα τη δɩατήρηση της δɩαδɩκτυακής ασφάλεɩας καɩ της 
ɩδɩωτɩκής ζωής. Ακολουθούν ορɩσμένες συστάσεɩς γɩα τη δɩαχείρɩση των 
κωδɩκών πρόσβασης:

• Χρησιμοποιήστε ισχυρούς και μοναδικούς κωδικούς πρόσβασης: 
Κάθε λογαριασμός σας θα πρέπει να έχει ένα μοναδικό κωδικό
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πρόσβασης. Οι ισχυροί κωδικοί πρόσβασης περιλαμβάνουν
συνήθως ένα μείγμα από γράμματα (κεφαλαία και πεζά), 
αριθμούς και ειδικούς χαρακτήρες. Αποφύγετε κοινότυπες
λέξεις και φράσεις.

• Χρησιμοποιήστε ένα διαχειριστή κωδικών πρόσβασης: Οι
διαχειριστές κωδικών πρόσβασης μπορούν να δημιουργήσουν
και να αποθηκεύσουν σύνθετους κωδικούς πρόσβασης για εσάς. 
Διατηρούν τους κωδικούς σας ασφαλείς και προσβάσιμους μέσω
ενός κύριου κωδικού πρόσβασης. Αυτό μειώνει την επιβάρυνση
από την απομνημόνευση πολλαπλών ισχυρών κωδικών
πρόσβασης.

• Έλεγχος ταυτότητας δύο παραγόντων (two-factor 
authentication, 2FA): Όποτε είναι δυνατόν, ενεργοποιήστε το
2FA. Αυτό προσθέτει ένα επιπλέον επίπεδο ασφάλειας, 
απαιτώντας μια δεύτερη μορφή ταυτοποίησης πέρα από τον
κωδικό πρόσβασής σας, όπως ένα μήνυμα για κωδικό κειμένου ή
μια ειδοποίηση από μια εφαρμογή.

• Ενημερώστε τακτικά τους κωδικούς πρόσβασης: Αλλάζετε
τακτικά τους κωδικούς πρόσβασής σας, ειδικά για ευαίσθητους
λογαριασμούς όπως το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, οι τραπεζικές
συναλλαγές και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ωστόσο, οι
συχνές αλλαγές δεν είναι απαραίτητες εάν χρησιμοποιείτε
ισχυρούς, μοναδικούς κωδικούς πρόσβασης και δεν έχετε
υποστεί παραβίαση.

• Προσοχή στις επιθέσεις ηλεκτρονικού ψαρέματος (phishing): Να
είστε προσεκτικοί σχετικά με το πού εισάγετε τον κωδικό
πρόσβασής σας. Οι επιθέσεις ηλεκτρονικού "ψαρέματος" συχνά
παρασύρουν τα άτομα στο να δώσουν τους κωδικούς τους σε
ψεύτικους ιστότοπους. Επαληθεύετε πάντα τη διεύθυνση URL 
του ιστότοπου πριν εισαγάγετε τα διαπιστευτήριά σας.

• Ερωτήσεις ασφαλείας: Επιλέξτε ερωτήσεις και απαντήσεις
ασφαλείας που δεν είναι εύκολο να τις μαντέψουν άλλοι. 
Μερικές φορές, πληροφορίες όπως το πατρικό όνομα της
μητέρας σας ή το πρώτο σας σχολείο μπορούν να βρεθούν στο
διαδίκτυο ή να προβλεφθούν.

• Παρακολούθηση λογαριασμών για παραβιάσεις: Χρησιμοποιήστε
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υπηρεσίες που σας ειδοποιούν εάν το email ή ο κωδικός
πρόσβασής σας έχει αποκαλυφθεί σε περίπτωση παραβίασης
δεδομένων. Αυτό σας επιτρέπει να αλλάξετε αμέσως τον κωδικό
πρόσβασής σας.

• Αποφύγετε τη χρήση προσωπικών πληροφοριών: Αποφύγετε τη
χρήση εύκολα προσβάσιμων πληροφοριών όπως το όνομά σας, η
ημερομηνία γέννησής σας ή απλές ακολουθίες όπως "1234" 
στους κωδικούς πρόσβασής σας.

• Μη μοιράζεστε κωδικούς πρόσβασης: Αποφύγετε να μοιράζεστε
τους κωδικούς πρόσβασής σας με άλλους. Εάν πρέπει να
μοιραστείτε έναν κωδικό πρόσβασης, αλλάξτε τον το
συντομότερο δυνατό μετά.

• Δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας πληροφοριών ανάκτησης: 
Βεβαιωθείτε ότι οι πληροφορίες ανάκτησης του λογαριασμού
σας είναι ενημερωμένες. Αυτές περιλαμβάνουν τη διεύθυνση
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή τον αριθμό τηλεφώνου σας που
χρησιμοποιείτε για την ανάκτηση των λογαριασμών σας σε
περίπτωση που ξεχάσετε τον κωδικό πρόσβασής σας.

Το κλεɩδί γɩα την αποτελεσματɩκή δɩαχείρɩση κωδɩκών πρόσβασης είναɩ 
ο συνδυασμός ɩσχυρών, μοναδɩκών κωδɩκών πρόσβασης, η χρήση ενός 
αξɩόπɩστου προγράμματος δɩαχείρɩσης κωδɩκών πρόσβασης καɩ η 
επαγρύπνηση απέναντɩ στɩς απεɩλές ασφαλείας.





ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ5
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61Σε αυτό το εγχεɩρίδɩο δɩερευνήσαμε την κρίσɩμη σημασία της ασφάλεɩας 
στον κυβερνοχώρο καɩ εμβαθύναμε σε δɩάφορες βέλτɩστες πρακτɩκές 
καɩ στρατηγɩκές γɩα την προστασία από κοɩνές απεɩλές στον 
κυβερνοχώρο. Καθώς ολοκληρώνουμε το ταξίδɩ μας, ας 
ανακεφαλαɩώσουμε τα βασɩκά συμπεράσματα καɩ ας τονίσουμε τη 
σημασία της εφαρμογής αυτών των πρακτɩκών στην προσωπɩκή καɩ 
επαγγελματɩκή μας ζωή.

Πρώτα απ' όλα, η δɩατήρηση της καλής υγɩεɩνής στον κυβερνοχώρο 
είναɩ υψίστης σημασίας. Με την τακτɩκή ενημέρωση του λογɩσμɩκού, τη 
χρήση ɩσχυρών καɩ μοναδɩκών κωδɩκών πρόσβασης καɩ την προσοχή 
κατά τη σύνδεση σε δημόσɩα δίκτυα Wi-Fi, τα άτομα μπορούν να 
μεɩώσουν σημαντɩκά τον κίνδυνο να πέσουν θύματα 
κυβερνοεπɩθέσεων. Οɩ οργανɩσμοί, επίσης, πρέπεɩ να δίνουν 
προτεραɩότητα στην υγɩεɩνή στον κυβερνοχώρο εφαρμόζοντας ɩσχυρά 
μέτρα ασφαλείας, δɩεξάγοντας τακτɩκούς ελέγχους ασφαλείας καɩ 
εκπαɩδεύοντας τους υπαλλήλους τους σε ασφαλείς δɩαδɩκτυακές 
πρακτɩκές.

Συμπερασματɩκά, το βασɩκό στοɩχείο που προκύπτεɩ από αυτό το 
εγχεɩρίδɩο είναɩ ότɩ η ασφάλεɩα στον κυβερνοχώρο αποτελεί συλλογɩκή 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ



Γεφύρωση του χάσματος μεταξύ της τρɩτοβάθμɩας εκπαίδευσης καɩ της αγοράς εργασίας 
με την ενίσχυση των ψηφɩακών δεξɩοτήτων

BACK2BASICS

62

ευθύνη. Με την εφαρμογή των βέλτɩστων πρακτɩκών που συζητήθηκαν 
εδώ, τα άτομα καɩ οɩ οργανɩσμοί μπορούν να μεɩώσουν σημαντɩκά τον 
κίνδυνο να πέσουν θύματα απεɩλών στον κυβερνοχώρο καɩ να 
προστατεύσουν τɩς ευαίσθητες πληροφορίες, τα οɩκονομɩκά 
περɩουσɩακά στοɩχεία καɩ τη φήμη τους. Η κυβερνοασφάλεɩα δεν είναɩ 
μɩα μεμονωμένη ενέργεɩα, αλλά μɩα συνεχής δέσμευση. Απαɩτεί 
συνεχή εκπαίδευση, ευαɩσθητοποίηση καɩ προσαρμογή γɩα να 
παραμείνετε ένα βήμα μπροστά από τους εγκληματίες του 
κυβερνοχώρου.

Ας θυμόμαστε ότɩ ο ψηφɩακός μας κόσμος εξελίσσεταɩ συνεχώς, το ίδɩο 
καɩ οɩ τακτɩκές καɩ οɩ τεχνɩκές που χρησɩμοποɩούν οɩ επɩτɩθέμενοɩ στον 
κυβερνοχώρο.
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Παραμένοντας σε εγρήγορση, ενημερωμένοɩ γɩα τɩς νέες απεɩλές καɩ 
προσαρμόζοντας ανάλογα τɩς άμυνές μας, μπορούμε να περɩηγηθούμε 
στο ψηφɩακό τοπίο με ασφάλεɩα καɩ αυτοπεποίθηση.

Μαζί, μπορούμε να οɩκοδομήσουμε ένα ασφαλέστερο καɩ πɩο ανθεκτɩκό 
ψηφɩακό οɩκοσύστημα προς όφελος όλων.




